MAT-20500 TODENNAKOISYYSLASKENTA Tentti 2.2.2007

Valitse palautuspinoista oma luentoryhmaiisi! Saat siten
mahdolliset laskuharjoituspisteet huomioitua!l

Pinot:

Silvennoinen: 3, Au,

Vattulainen: 1 ja 2 periodi,
Pirttimaki:B, Ti, Tle

73050 Tilastomatematiikka ("vanhat")

Ratkaise:

Todennikoisyyslaskenta: tehtavat 1-4 .
Tilastomatematiikklka: tehtavit 2-6

Kaavalkolkoelma jaetaan, laskinta saa kdyttaa.

1. (1) Arpajaisissa on 500 arpaa. Voittoarpeja on 1kpl 500e, 2kpl
200e, 2lpl 100, 10kpl 10e. Ostetaan yksi arpa, laske voiton
odotusarvo. Tee timén perusteclla ehdotus arvan sopivaksi
hinnaksi.

(il)  Neljin munkin ja kuuden viinerin joukosta valitaan
satunnaisesti kuusi tuotetta. Milld todennikéisyydelld
saadaan nelji viinerii ja kakst munklkia.

2. Alykkyyden jakauman idlykkyysosamiiirand mitaten oletetaan

olevan Suomessa N(100,242).

a) Yhdistykseen Mensa ry péisee jiseneksi, jos dlykkyysosamééra on
korkeampi kuin 98 prosentilla ihmisistd. Mikd dlykkyysosaméird
jisenilté sils vidhintéadn vaaditaan?

b) Enti milld todennikdisyydelld satunnaisesti valitun suomalaisen
alykkyysosamiari on ainakin 1207?

3. Satunnaismuuttujan x tiheysfunktio on

. _Am\x\_ X2a
f(x)=
® gr 0 X<a

@) Midvii a.
b) MAdrai xm odotusarvo W(x) ja varianssi var(x).

4.

Olkoon satunnaisvektorl x=(x,y) tasan jakautunut yli alueen
Q= {xy) 0<y<2ysx<2}.

a) Masaraa satunnaisvektorin tiheysfunktio [(x,y).
b) Maarid cov(x, y). :
¢) Madraa corr(x,y) .

Satunnaismuuttujasta x ~ ZAFQMU otettiin 14 ritppumatonta

havaintoa. Otoskeskiarvoksi saatiin 18.0 ja otosvarianssiksi 9.
Mairad odotusarvon 95 % luottamusvili ja varianssin o

90 % luottamusvili.

Leipomo leipoo ruislepi, joiden @miob se sanoo olevan vihintdin
500 g. Oletetaan, ettd paino noudattaa normaalijakaumaa.
Punnitaan 25 ruisleipi# (satunnaisesti valittu) ja saadaan
otoskeskiarvoksi 490 g ja otosvarianssiksi 250 r,.m.
Testaa 5 % riskitasolla nollahiypoteesia Hg : p > 500, knn

vaihtoehtoinen hypoteesi on Hy : p <500



